

牢记嘱托 打好“侨”牌

——把潮州建设得更加美丽

广东潮州地处祖国南疆，是著名的侨乡。漫步于韩江之畔，走进1600多年历史的古城，老牌坊、古街巷、祠堂中，随处都是让潮籍乡亲们陶醉的“潮味”。今天，潮州这座

“活着”的古城，在文化保护、传承与创新中焕发出勃勃生机，并承载着中华儿女的文化自信走向世界。

潮州的保护与发展，与广大潮籍华侨有着密不可分的联系，他们积极支援侨资，倾注侨智，为家乡经济社会发展

和文化保护传承献计出力。去年以来，潮州更是将习近平总书记视察广东及潮州时的殷殷嘱托化为干事创业的热情和动力，进一步发挥侨乡优势，用心用情打好“侨”牌，通过凝聚侨心汇聚侨力发挥侨智，团结引领海内外华侨华

人积极参与家乡经济社会建设，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，为加快打造沿海经济带上的特色精品城市，把潮州建设得更加美丽共同贡献力量。



汇聚侨力 守护悠久潮州文化

屹立千年的古城，独树一帜的文化，是潮州的灵魂，是潮籍乡亲们的根。多年来，他们情系桑梓，心念家乡，为不断推进家乡的文化事业发展出钱出力、献计献策。根据潮州市委统战部统计，近三年来，潮州市共接受海外华侨捐赠228宗，金额折合人民币约6941.88万元。

文化遗产是历史的，更是未来的。当前最富活力、最具创造力的群体，无疑是青少年一代，在文化的传承和创新上，他们更应唱主角、挑大梁。为此，潮州市以文化交流为抓手，积极探索与港澳台潮籍青少年以及海外华裔新生代的交流工作新模式，注重在新生代华侨上下功夫，邀请海外潮籍青少年到潮州举办夏令营、冬令营活动，加深海外潮籍新生代对中华优秀传统文化的了解和感情，增强海外新生代对祖国和家乡的认同感和归属感，强化“根”的意识，进一步激发海外乡亲参与家乡建设的热情和积极性。近三年来，共接待潮籍海外乡亲41批1771人次，组织举办“海外华裔青少年‘中国寻根之旅’潮文化夏令营”3批110人次。同时搭建了潮州市朝阳侨文化传播中心、广济桥、潮州传统工艺精品馆、潮州市中国瓷都陈列馆等10个涵盖历史文物考察、文化传承体验、爱国主义教育等不同类型的特色交流基地，并在基地组织一系列符合青少年特点的文化交流活动，将参观考察、学生交流体验、知识提升、国情教育和人才培训等有机统一、游学结合，吸引更多港澳台潮籍青少年、海外华裔新生代走进潮州，感受家乡日新月异的变化。



潮州文化具有鲜明的地域特色，是岭南文化的重要组成部分，是中华文化的重要支脉。以潮绣、潮瓷、潮雕、潮塑、潮剧和工夫茶、潮州菜等为代表的潮州非物质文化遗产，是中华文化的瑰宝。

近年来，潮州市突出潮州文化特色，依托潮剧、潮州音乐、潮州菜、潮州工艺品、潮州民俗等文化载体和资源优势，加强在艺术人才、非物质文化遗产等领域开展对外文化交流合作，进一步推动潮州文化走出去。

组织潮剧精品赴国外演出是潮州文化走出去的一种重要载体。2016年至今，应海外华侨华人组织出资邀请，潮州市潮剧团、饶平县潮剧团组织演职人员345人次，赴新加坡、泰国等国家联合演出潮剧精品共53场次，精彩的演出赢得参会的乡亲和当地侨领的一致好评。2018年，在泰国潮州会馆成立八十周年之际，应泰国潮州会馆邀请，潮州市潮剧团组织10场精彩潮剧大戏赴泰国演出，由国家一级演员郑舜英、王流书等潮剧名角领衔主演经典潮剧《御前辨亲》，为泰国的乡亲们带来一场久违的地道潮剧大餐，牵起旅泰潮人对家乡的美好回忆，激发了华侨华人对潮州文化、中华文化的认同。

同时，充分利用潮州文化底深厚的优势，坚持以文化为纽带，先后在新加坡、巴黎、曼谷等地举办了“潮州节”，持续打造“锦绣丝路——中国精品刺绣艺术展”“潮文化海外行”等系列品牌活动，不断输出潮剧、潮菜、潮绣、潮州木雕、潮州陶瓷等特色文化，通过潮州工夫茶艺、潮州婚纱礼服走秀、手拉壶、麦秆画等潮州民间手工艺现场巡回演示，使精湛的技艺和深厚的文化底蕴赢得了世界各地人士的好评，极大提升了潮州的国际影响力和知名度。

在海内外潮人的共同呵护下，潮州文化不断传承与发展，焕发出更加旺盛的生机与活力。

引入侨资 推动高质量发展

一直以来，潮州坚持用心用情办实事，创造一流营商环境，重视与海内外潮人特别是新生代潮人的联谊、联动和合作，大力实施“乡贤回归”工程，积极引进华侨华人的资金、技术、人才等资源，推动潮州侨乡优势向发展优势转变，实现区域高质量发展。

作为著名的中国侨乡，潮州市侨资企业主要来源于新加坡、马来西亚、泰国等国家和中国香港、台湾地区，约占全市外商投资企业总量的90%以上。截至2020年，全市现有外商投资企业457家，合同利用外资25亿美元，实际利用外资17亿美元，有力助推地方经济发展。

玉瑶农业投资有限公司是潮州市侨联兼职副主席刘振华及其旅美亲属出资精心打造的一处社会主义新农村业态模式和现代科技农业推广、教育示范基地。公司成立11年来，深耕潮州乡村，致力于新农村建设，探索与研究农村产业新模式，在惠溪镇桂坑村130亩的废弃采石场上，投入近2亿元资金，建成一个涵盖了现代农业、观光农业、乡村休闲旅游等乡村产业振兴孵化基地，带动乡村脱贫致富，将原有的“输血型”贫困村，打造成有产业支撑的“造血型”新农村。

2020年以来，潮州积极抢抓“一带一路”“双区”建设历史机遇，主动融入“一核一带一区”区域发展格局，以侨博会、世粤联会、国际潮团联谊年会、粤港澳经济技术贸易合作交流会等重要平台为载体，以海外重要社团与知名人士为依托，进一步加强与海内外潮人商会等机构的联系合作，打好“潮商”“潮侨”两张牌。通过印发《潮州市“大招商”工作机制》，以“大招商”促潮州“大发展”。同时，在不断完善投资



促进局等机构设置的基础上，建设优化“招商引资”网页，搭建5G+4K云视讯视频会议平台，创办《潮州招商投资信息简报》，发挥和发展好平台与特色园区的承载作用，精准招引一批世界500强企业和大型央企国企到潮州投资发展。

为深化外资“放管服”改革，2020年，潮州出台《潮州市复制推广借鉴国家和省优化营商环境改革举措工作方案》，2021年，潮州还将全方位谋划推进省市重点项目各项工作，全面推进企业和政府投资项目网上审批制度的改革和完善。

在推动外资大项目建设方面，潮州高度重视海嘉里和潮州港亚太通用码头等外资项目落地建设的服务工作，重点引进“投资强度高、产出效益高、科技含量高、产业关联度高”的优质侨资项目，鼓励、引导侨资企业带动合作伙伴和上下游配套企业进驻潮州，有力带动潮州高质量发展。

心系家乡 凝心聚力共同战“疫”

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情席卷全球。家乡的一举一动，时刻牵动着海内外乡亲的心，广大港澳潮籍乡亲守望相助，纷纷发挥资源优势，慷慨解囊，四处奔走寻购，积极筹集医用物资支持家乡疫情防控工作，与内地同胞同心战“疫”。

潮州市侨联第一时间发出《众志成城、凝心聚力坚决打赢疫情防控阻击战——致全市各级侨联组织、广大归侨侨眷、海外侨胞和港澳同胞的倡议书》，号召广大归侨侨眷、海外侨胞和港澳同胞尽自己所能，捐资捐物。倡议发出后，有来自泰国、马来西亚、菲律宾、柬埔寨、美国、瑞典、阿联酋、刚果(金)等十多个国家和我国香港地区的潮籍侨胞捐款捐物支援家乡抗击疫情，全市募集接收海外潮籍乡亲捐赠防疫物资共计110宗，折合人民币461.34万元。

海外潮属社团和乡贤全力以赴在海外筹集防疫物资，积极捐款捐物，为潮州抗击疫情做了一系列的工作，传颂着一段段血脉相连、心手相牵的真情。

在疫情暴发初期，面对潮州防疫医疗物资紧缺的不利局面，市委外办迅速在国际潮团、友好城市等平台上呼吁，发动海外力量为潮州市筹集防疫应急物资。海外潮籍华人得悉这一状况后纷纷出谋划策，鼎力支持筹措物资。先后有泰国、新加坡、马来西亚、菲律宾、缅甸、阿联酋、法国、墨西哥、新西兰、澳大利亚等十多个国家的潮籍社团和侨界人士积极响应，踊跃筹捐，在他们的支持下，一批批医用口罩、防护服、医用手套和防护镜等海外防疫物资涌向潮州。

2020年1月31日凌晨3点半，随着国际航班的徐徐降落，潮州市首批海外捐赠医疗物资——由泰国中国和平统一促进会总会捐赠的4万个一次性医用口罩顺利运抵潮州，缓解了全市防疫物资紧张的情况。在随后的几天里，泰国中国和平统一促进会、泰国泰人华裔协会、泰国潮安同乡会、墨西哥潮汕商会、新西兰潮属社团总会、马来西亚潮州公会联合会、马来西亚潮州工商总会以及泰国潮籍乡贤吴炳林、陈汉国、菲律宾菲华潮汕联谊会会长黄秋发、新加坡潮裔乡亲吴皆佳、缅甸中国纺织服装协会会长陈坤、深圳潮汕文化研究会副会长兼秘书长杨杨、澳门潮汕青年协会理事长刘智龙等海外社团和乡贤筹集物资接踵抵达潮州。仅经市委外办接收的海外防疫物资就有593072个一次性口罩、43180个医用N95口罩、2840件防护服、110万只一次性手套、196个防护眼罩、230个红外测温器。这些防疫物资为潮州打赢疫情防控阻击战巩固了“装备”保障。

命运与共，携手抗疫。海外潮籍华人不仅主动捐款捐物给予物质上的支持，同时还给予精神上的支持和鼓励。他们通过微信公众号、微信联谊群等网络平台正面宣传，引导乡亲、会员正确面对疫情，不信谣，不传谣，做好家人的防护和教育引导，为抗击疫情汇聚正能量，谱写了携手同心、共同战“疫”的赞歌。

随着新冠肺炎疫情在世界各地蔓延，潮州市侨联又连续发出《致广大海外潮籍乡亲的一封信》《告潮籍海外侨胞书》，通过微信公众号、涉侨微信群、邮件等方式发至美国、英国、法国、泰国等20多个国家和地区的海外社团和侨胞，呼吁大家做好居家防护。同时，迅速建立海外侨胞和留学生微信群，第一时间推送了国内最新疫情防控措施和政策。在得知海外侨胞防疫物资紧缺后，市侨联动员潮州侨界爱心人士，为受疫情影响较为严重的国家和地区的海外侨胞和留学生及时提供帮助。全市各级涉侨部门共捐赠了18万个口罩给世界各地潮籍社团，帮助侨胞共渡难关，让海外乡亲感受到家乡的爱与温暖。

血浓于水 协力筑造最美侨乡

为吸引潮商侨人回潮归乡，潮州市坚持以侨为本，以情暖侨，深化为侨服务工作，千方百计解侨忧、护侨益、暖侨心。通过积极创新工作思路，加强各部门的协调联动，潮州最大限度地发挥出侨资侨智服务经济社会发展的积极作用。潮州市委统战部还推荐海外人士担任潮州市政协委员，聘请侨界人士在潮州市公共外交协会、潮州海外联谊会、潮州市人民对外友好协会等团体担任职务。每年邀请侨代表列席两会和参加迎春座谈会，促进侨界人士参政议政。

为改善侨界民生，潮州市认真贯彻落实各项惠侨政策，积极争取上级资金，加大本级财政投入，努力做好贫困归侨的帮扶工作。通过开展节日慰问、义诊义诊、生活生产帮扶等一系列形式多样的活动，帮助归侨侨眷解决生活中碰到的实际困难，让广大侨胞和归侨侨眷共享潮州经济社会发展成果，不断增强获得感、幸福感、安全感。

在强化为侨公共服务工作中，潮州设立了市、县(区)、村居为侨法律服务工作站(点)，推动涉侨公共服务平台进驻市政务公共服务平台，建设“侨之家”服务综合平台，构建政策法律服务、涉侨事务服务、侨界民生服务和事业发展服务“四位一体”的为侨公共服务体系，为华侨华人、归侨侨眷、侨商侨企工作生活、创新创业提供高效便利贴心服务。其中，潮安区浮洋镇大吴村为侨服务成绩突出，被国务院侨办授予“全国为侨服务示范单位”。

大吴村现有旅居海外侨胞2000多人，村委十分重视侨务工作，借助村侨联平台，积极联系侨界群众，团结联络海内外侨胞，推动各项事业持续发展。该村在广泛宣传着力牵线搭桥下，积极争取广大海内外侨胞支持家乡建设。特别是在侨领吴清亮先生的带动下，先后捐资超1亿元，兴建了松昌学校、秀英医院(浮洋中心卫生院)、修德善堂福利会等公益设施。每年农历八月初，大吴村都会举办为期三至五天的大型侨乡亲联谊会活动，邀请旅居海外的侨亲侨胞前来参加，参会华侨人数逐年递增，所在国家也从亚洲扩大到澳洲和北美，获得了海内外侨胞的高度评价和赞扬。

同时，大吴村的传统手工艺品大吴泥塑也享誉海内外，与天津“泥人张”、无锡“惠山泥人”并称为我国三大泥塑。大吴泥塑至今已有700多年的历史，2008年被列入第一批国家非物质文化遗产扩展项目名录。随着大吴村与海内外华侨来往更加密切、信息推广力度加大，更多的海内外游客慕名而来，欣赏、购买收藏大吴泥塑作品。大吴村牢牢把握发展契机，通过华侨的牵线，参加各种产品会展，使得大吴泥塑、陶瓷等产业走出家门，走向世界。

多年来，潮州的建设和发展离不开海外潮人的共同努力，大家携手同心，筑造出了一个和谐宜居、文化深厚的美丽侨乡。今年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”规划开局之年，一个崭新的征程又将开启。潮州人民要和海内外潮籍乡亲一道，继续协力同心，砥砺前行，为把潮州文化保护得更好，把潮州建设得更加美丽，贡献应有力量。(王岐平)

